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Studentenclubs  -  Grensoverschrijdend gedrag

In verschillende media doken afgelopen week meerdere schokkende getuigenissen op 
over seksueel en grensoverschrijdend gedrag bij studentenclubs. Daarnaast maakten 
enkele studenten journalistiek een masterthesis over het onderwerp. Dit ontoelaatbare 
gedrag lijkt bij sommige clubs niet alleen deel uit te maken van de cultuur, er blijkt ook 
een hoog gehalte aan straffeloosheid bij daders, terwijl slachtoffers zich amper gehoord 
voelen. De verhalen zijn een zoveelste voorbeeld van hoe seksueel overschrijdend 
gedrag in vele geledingen van onze maatschappij nog steeds regelmatig voorkomt, 
ondanks de bewustmakingscampagnes van de voorbije jaren. Dat bepaald gedrag in 
sommige contexten als normaal wordt beschouwd is erg problematisch, zo blijkt ook uit 
de getuigenissen van de studenten.

De details van de getuigenissen zal ik de minister besparen, maar er is wel een duidelijk 
terugkerend patroon: iemand neemt een machtspositie in tegenover de ander 
(preasidium tegenover lid, schachtentemmer tegenover schacht) en maakt van die 
positie misbruik om (seksueel) overschrijdend gedrag te stellen. Andere terugkerende 
patronen zijn schuld en schaamte bij de slachtoffers, straffeloosheid bij de daders en 
vaak (extreme) groepsdruk: een gevaarlijke cocktail dus.

Dat jongvolwassenen in hun volle ontwikkeling terechtkomen in zo’n toxische omgeving, 
is echt onrustwekkend. Het gedrag dat ze jarenlang zien of stellen bij hun studentenclub 
en dat als normaal wordt beschouwd, heeft onvermijdelijk een weerslag op hoe ze zich 
later in hun professionele carrière zullen gedragen. Dat kan uiteraard ook een positief 
verhaal zijn: ze leren samenwerken, zich organiseren en als groep functioneren. Er zijn 
tal van studentenclubs waar van dergelijk gedrag geen sprake is. Wanneer het echter 
gaat om een cultuur waarbij macht een vrijgeleide wordt voor grensoverschrijdend 
gedrag, dan is dat problematisch.

In 2019 kwam er onder toenmalig minister Crevits een algemeen doopkader, hoewel 
sommige universiteiten al langer een doopcharter hebben dat officieel erkende clubs 
moeten ondertekenen.

1. Heeft de minister er zicht op of er sinds de invoering van het algemeen doopkader 
minder incidenten zijn? 

2. Zijn er cijfers over inbreuken op het doopkader beschikbaar van de verschillende 
onderwijsinstellingen?

3. Is er zicht op hoeveel studentenclubs het doopkader niet onderschrijven?

4. Er werden ook extra meldpunten voor seksueel grensoverschrijdend gedrag 
opgericht aan onze universiteiten en hogescholen.



Kan de minister een overzicht geven van het aantal meldingen? Hoeveel daarvan 
hebben betrekking op studentenclubs? Is er volgens de minister voldoende aandacht 
voor het opvangen en begeleiden van de slachtoffers? Zo ja, hoe gebeurt dat dan?

5. Grensoverschrijdend gedrag stelt zich niet enkel tijdens dooprituelen, maar vaak ook 
tijdens andere activiteiten van studentenclubs. Dat is niet alleen vreselijk voor de 
slachtoffers, het tast ook de algemene reputatie van studentenclubs aan, ook van die 
clubs waarbij een dergelijke cultuur niet getolereerd word.

Erkent de minister dat dergelijk gedrag geen plaats mag krijgen in onze 
samenleving, en dus ook niet thuishoort bij studentenclubs, die vaak nauw 
verbonden zijn met onze onderwijsinstellingen? 

6. Welke andere inspanningen zal de minister samen met de onderwijsinstellingen 
leveren om ervoor te zorgen dat dergelijk gedrag in de toekomst niet getolereerd 
wordt maar vooral ook voorkomen kan worden?

7. De universiteiten bespraken enkele maanden geleden binnen de schoot van de 
Vlaamse Interuniversitaire Raad (VLIR) het evaluatierapport over de implementatie 
van het Charter Grensoverschrijdend Gedrag dat op vraag van de minister werd 
opgesteld.

Kan de minister het evaluatierapport bezorgen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 65 van 20 oktober 2022
van JOHAN DANEN

Ik erken dat grensoverschrijdend gedrag geen plaats mag krijgen in onze samenleving, en 
dus ook niet thuishoort bij studentenclubs. Ik wil er op wijzen dat veel studentenclubs 
vertrouwenspersonen hebben aangesteld die tijdens doop- en aanverwante activiteiten 
erover waken dat studenten niet aan grensoverschrijdend gedrag worden blootgesteld en 
desgevallend ook interveniëren. Alle universiteiten en hogescholen hebben ook een 
doopreglement. Het onderschrijven hiervan door een studentenclub is soms voorwaarde 
om financiële ondersteuning te krijgen vanuit de instelling. Het probleem is dat er ook 
studentenclubs zijn die niet erkend zijn door de instelling en geen financiële ondersteuning 
krijgen en op deze manier ook aan de controle vanuit de instelling kunnen ontsnappen.   

Het Vlaams doopkader kan online ondertekend worden via de onderwijswebsite van de 
Vlaamse overheid. Op 27/10/2022 hebben al 209 studentenorganisaties het doopkader 
ondertekend.

De overheid heeft geen zicht op het aantal incidenten dat zich voordoet bij studentenclubs, 
noch op het aantal inbreuken op het doopkader en de lokale charters van de instellingen, 
noch op het aantal meldingen rond seksueel grensoverschrijdend gedrag bij de 
hogeronderwijsinstellingen.

De Vlaamse Regering is momenteel bezig om extra maatregelen te nemen met betrekking 
tot grensoverschrijdend gedrag op drie punten: het installeren van een extern, 
onafhankelijk meldpunt, de centrale registratie van elke melding bij elke 
hogeronderwijsinstelling en de actieve opvolging ervan en het uitwerken van een 
beschermend kader voor vertrouwenspersonen voor studenten, waarbij de welzijnswet 
voor het personeel als inspiratie dient. Ik verwijs hier graag naar de recente debatten die 
we binnen de commissie onderwijs en in de plenaire vergadering gevoerd hebben hierover.

De Vlaamse volksvertegenwoordiger vindt het VLIR-rapport als bijlage. 

BIJLAGE

Engagement voor een aangescherpt beleid inzake grensoverschrijdend gedrag aan de 
Vlaamse universiteiten

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15762
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=15762

